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Σε ομιλία του για τα μεγάλα έργα στη Θεσσαλονίκη, ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης τόνισε πως η κυβέρνηση παραδίδει έργα που σχεδιάστηκαν και ωρί-
μασαν τα προηγούμενα χρόνια, με στόχο τη βελτίωση της καθημερινότητας των 
πολιτών. Ξεχώρισε την ολοκλήρωση του Μετρό Θεσσαλονίκης, την επέκτασή του 
προς την Καλαμαριά, αλλά και άλλες παρεμβάσεις που –όπως σημείωσε– «δεν 
έχουν ξαναγίνει στην πόλη εδώ και δεκαετίες».

Ο Πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι πολλά από τα έργα ξεκίνησαν ήδη από την 
πρώτη τετραετία της διακυβέρνησης, ενώ τόνισε ότι η παρουσίαση αποτελεί «την 
καλύτερη απάντηση σε όσους βλέπουν την πολιτική μόνο μέσα από τον φακό μιας 
παρωχημένης κομματικής αντιπαράθεσης». Όπως είπε, η κυβέρνηση οφείλει να 
μιλάει «με το έργο της» και να βελτιώνει τις ζωές των πολιτών σε ολόκληρη τη 
χώρα.

Το Μετρό Θεσσαλονίκης στο επίκεντρο
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο Μετρό της Θεσσαλονίκης, το οποίο –όπως τόνισε– 
αγκαλιάστηκε από την πόλη και ταυτόχρονα ανέδειξε τον πολιτιστικό της πλούτο. 
Ο κ. Μητσοτάκης επισήμανε ότι η επέκταση προς την Καλαμαριά με πέντε νέους 
σταθμούς θα ολοκληρωθεί εντός του πρώτου εξαμήνου του 2026, μιλώντας για 
«ένα ακόμη βήμα που θα αλλάξει ριζικά την καθημερινότητα χιλιάδων πολιτών».

«Δεν έχουν ξαναγίνει τέτοια έργα στη Θεσσαλονίκη»
Ο πρωθυπουργός σημείωσε πως κάθε καλόπιστος πολίτης μπορεί να διαπιστώσει 
ότι όσα παρουσιάστηκαν «δεν έχουν ξαναγίνει στην πόλη τις τελευταίες δεκαετί-
ες». Επανέλαβε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι η υλοποίηση των δεσμεύσεων και 
η διατήρηση «ζωντανών των προσδοκιών για το μέλλον».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο σχέδιο για τη μετεξέλιξη της ΔΕΘ μέσω του Υπερ-
ταμείου, προκειμένου να αναβαθμιστεί σε σύγχρονο κέντρο επιχειρηματικότητας 
και καινοτομίας. «Το έργο αυτό θα τρέξει από το Υπερταμείο με τις απαραίτητες 
αλλαγές, οι οποίες πρέπει να γίνουν στο σχήμα διοίκησης της ΔΕΘ.

Προκειμένου να μπορέσει να μετατραπεί σε μια εταιρεία η οποία θα μπορεί πραγ-
ματικά να αξιοποιήσει αυτή τη σημαντική υποδομή», τόνισε. Κάλεσε όλους τους 
τοπικούς φορείς να στηρίξουν τη λύση που έχει βρεθεί για τη βιωσιμότητα του 

Κ. Μητσοτάκης: Παραδίδουμε έργα
που αλλάζουν τη Θεσσαλονίκη
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Νίκος Δένδιας: Οι Ενοπλες Δυνάμεις εκτελούν 
σήμερα το μεγαλύτερο στεγαστικό πρόγραμμα 

που υπήρξε ποτέ

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, πραγματοποίησε την Τρίτη 2 Σε-
πτεμβρίου 2025, επίσκεψη στο πρώην στρατόπεδο «ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ 
ΖΙΑΚΑ», στον Δήμο Κορδελιού – Ευόσμου Θεσσαλονίκης.
Κατά την επίσκεψή του, ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας πραγματοποίησε επιθεώρηση 
στην έκταση του ακινήτου, το οποίο βρίσκεται δίπλα από τη σιδηροδρομική γραμ-
μή Αθηνών – Θεσσαλονίκης.
Το στρατόπεδο, έκτασης σχεδόν 130 στρεμμάτων, παραμένει ανενεργό από το 2006.
Τον Υπουργό συνόδευαν ο Αρχηγός ΓΕΣ Αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστίδης, ο Διοι-
κητής Γ́  ΣΣ / NRDC-GR Αντιστράτηγος Αθανάσιος Γαρίνης, ο Διοικητής της ΜΕΡΥΠ 
Υποστράτηγος Νικόλαος Γαλλιός και ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νεαπόλεως 
και Σταυρουπόλεως κ. κ. Βαρνάβας.

Μετά το πέρας της επίσκεψης, ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας δήλωσε τα εξής:

«Όπως έχω πει επανειλημμένα, σημαντική προτεραιότητα – για να μην πω η πρώτη προ-
τεραιότητα της «Ατζέντας 2030» – είναι η διασφάλιση καλύτερων μισθών και καλύτερων 
συνθήκων ζωής για το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων της Πατρίδας μας.
Και για να μπορέσουμε να εξασφαλίσουμε στέγη στο προσωπικό μας εκτελούμε ήδη ένα 
τεράστιο Οικιστικό Πρόγραμμα, 1.059 κατοικιών, το οποίο θα ολοκληρωθεί πάρα πολύ 
σύντομα, το καλοκαίρι του 2026,σε λιγότερο από 12 μήνες από σήμερα.
Εδώ όμως βρισκόμαστε στη Θεσσαλονίκη, στο στρατόπεδο «Ζιάκα», μια πολύ μεγάλη 
έκταση, σχεδόν 130 στρεμμάτων, όπου φιλοδοξούμε να εκτελεστεί κι εδώ ένα πολύ σημα-
ντικό Οικιστικό Πρόγραμμα κατασκευής εξακοσίων και πλέον κατοικιών.
Και όχι απλώς κατασκευής 600 και πλέον κατοικιών, αλλά και δημιουργίας ενός πρότυπου 
συγκροτήματος κατοικιών. Μιας μικρής πόλης η οποία θα αναβαθμίσει την ευρύτερη πε-
ριοχή, εκτός βεβαίως από το ότι θα δώσει λύση σε στεγαστικά προβλήματα και στελεχών 
των Ενόπλων Δυνάμεων αλλά και τμήματος της ελληνικής κοινωνίας.

Ένας νέος πρότυπος οικισμός θα κατασκευαστεί στο 
στρατόπεδο "Ζιάκα", στη Δυτική Θεσσαλονίκη, έκτασης 
130 στρεμμάτων, με την εποπτεία και την τεχνογνωσία των 
Ενόπλων Δυνάμεων και το 75% των  κατοικιών θα διατεθούν 
για να βοηθηθούν άτομα τα οποία έχουν ανάγκες στήριξης, 
ενώ το υπόλοιπο 25% θα χρησιμοποιηθεί για τις στεγαστικές 
ανάγκες των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων, ανακοίνωσε 
ο υπουργός Εθνικής Αμυνας, Νίκος Δένδιας, ο οποίος 
επισκέφθηκε το εν λόγω στρατόπεδο.

"Οι Ενοπλες Δυνάμεις εκτελούν σήμερα το μεγαλύτερο στεγαστικό 
πρόγραμμα που υπήρξε ποτέ. Ηδη η πρώτη φάση με 1.059 σπίτια θα 
τελειώσει σε λιγότερο από 12 μήνες από σήμερα και από κει και έπειτα 
θα συνεχίσει μέχρι το 2030 με στόχο να κατασκευάσουμε ολικά πάνω από 
5.000 σπίτια για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και να καλύψουμε όλες 
τις ανάγκες μας", δήλωσε ο κ. Δένδιας και πρόσθεσε:"Αλλά δεν είναι αυτό το 
κύριο. Το κύριο είναι ότι όλο αυτό το στεγαστικό των Ενόπλων Δυνάμεων 
υπηρετείται, χρηματοδοτείται από εξοικονομήσεις που γίνονται μέσα στις 
Ένοπλες Δυνάμεις, μέσα στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας. Δίνουμε, λοιπόν, ένα 
λαμπρό παράδειγμα στην ελληνική κοινωνία. Ένα παράδειγμα σεβασμού 
του υστερήματος του Έλληνα φορολογούμενου, ένα παράδειγμα πώς 
μπορούμε με εξοικονομήσεις να αυξήσουμε τους μισθούς των στελεχών 
μας,  να βελτιώσουμε τις συνθήκες ζωής τους, δίνοντάς τους με πολύ 
χαμηλό ενοίκιο ένα σπίτι όταν η πατρίδα τους μεταθέτει για να εκτελέσουν 
το καθήκον τους".
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Η Θεσσαλονίκη τα τελευταία χρόνια αναδεικνύεται σε έναν από τους πιο ενδιαφέρο-
ντες κόμβους ανάπτυξης και τεχνολογίας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Από μια πόλη 
που για δεκαετίες έμοιαζε να μένει στο περιθώριο των μεγάλων εξελίξεων της χώρας, 
σήμερα καταφέρνει να προσελκύσει επενδύσεις, να δημιουργεί θέσεις εργασίας υψηλής 
εξειδίκευσης και να χαράσσει μια νέα πορεία που συνδέεται στενά με την καινοτομία. Η 
γεωγραφική της θέση, το ανθρώπινο δυναμικό της, αλλά και η ακαδημαϊκή και ερευνη-
τική παράδοση, λειτουργούν ως καταλύτες σε αυτή τη μετάβαση. Δεν είναι τυχαίο ότι 
πολυεθνικοί κολοσσοί της τεχνολογίας, αλλά και μικρότερες startups με διεθνή προσα-
νατολισμό, επιλέγουν τη Θεσσαλονίκη για να εγκαταστήσουν γραφεία και κέντρα έρευ-
νας και ανάπτυξης.

Η ίδρυση του Thess INTEC, του πρώτου επιστημονικού και τεχνολογικού πάρκου τέτοιου 
μεγέθους στην Ελλάδα, αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα της νέας κατεύθυνσης. Το 
εγχείρημα φιλοδοξεί να συγκεντρώσει ερευνητικά κέντρα, πανεπιστήμια και επιχειρή-
σεις σε έναν ενιαίο χώρο που θα ενισχύει τις συνέργειες και θα επιταχύνει την καινοτο-
μία. Η πρωτοβουλία αυτή δεν στοχεύει απλώς στη δημιουργία ενός κτιριακού συγκρο-
τήματος, αλλά στη διαμόρφωση ενός οικοσυστήματος που θα συνδέει την ακαδημαϊκή 
γνώση με την αγορά και θα προωθεί την εμπορική αξιοποίηση της έρευνας. Παράλληλα, 
πανεπιστημιακά ιδρύματα όπως το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και το 
Πανεπιστήμιο Μακεδονίας συνεχίζουν να παρέχουν ένα σταθερό υπόβαθρο εκπαίδευ-
σης, τροφοδοτώντας την αγορά με εξειδικευμένους επιστήμονες που μπορούν να αντα-
ποκριθούν στις σύγχρονες απαιτήσεις.

Η παρουσία διεθνών εταιρειών, όπως η Pfizer με το ψηφιακό της κέντρο στη Θεσσα-
λονίκη, ανέβασε τον πήχη των προσδοκιών και έστειλε ένα ηχηρό μήνυμα ότι η πόλη 
μπορεί να αποτελέσει ελκυστικό προορισμό για σοβαρές επενδύσεις. Η εγκατάσταση 
τέτοιων κολοσσών δεν προσφέρει μόνο θέσεις εργασίας, αλλά δημιουργεί και ένα νέο 
κλίμα εμπιστοσύνης που προσελκύει κι άλλους επενδυτές. Μαζί με αυτές τις μεγάλες 
κινήσεις, δεκάδες νεοφυείς επιχειρήσεις κάνουν τα πρώτα τους βήματα σε τομείς όπως η 
τεχνητή νοημοσύνη, η βιοτεχνολογία, η αγροτεχνολογία και η ανάπτυξη λογισμικού. Ο 
δυναμισμός των startups στη Θεσσαλονίκη είναι εμφανής σε διαγωνισμούς καινοτομίας, 
σε συνεργασίες με ερευνητικά ιδρύματα και στην αυξανόμενη δικτύωση με αντίστοιχα 
οικοσυστήματα στο εξωτερικό.

Η ανάπτυξη αυτή δεν περιορίζεται μόνο στον τεχνολογικό τομέα με τη στενή έννοια. Η 

Θεσσαλονίκη ενισχύει και τον ρόλο της ως κέντρο logistics και διαμετακομιστικού εμπο-
ρίου, αξιοποιώντας τη στρατηγική της θέση στα Βαλκάνια και την εγγύτητα με λιμάνια, 
οδικά και σιδηροδρομικά δίκτυα. Η τεχνολογία διασταυρώνεται εδώ με τις μεταφορές 
και την εφοδιαστική αλυσίδα, δημιουργώντας νέες προοπτικές για την πόλη. Η ψηφιο-
ποίηση διαδικασιών, η εφαρμογή συστημάτων παρακολούθησης και η χρήση big data 
στη διαχείριση εμπορευμάτων μετατρέπουν τη Θεσσαλονίκη σε παράδειγμα σύγχρο-
νου κόμβου διασύνδεσης.

Η ίδια η κοινωνία της Θεσσαλονίκης φαίνεται να αγκαλιάζει σταδιακά αυτή τη νέα πραγ-
ματικότητα. Νέοι επιστήμονες που παλαιότερα θα έβλεπαν το εξωτερικό ως μοναδική 
διέξοδο, βρίσκουν πλέον περισσότερες ευκαιρίες να σταδιοδρομήσουν στην πόλη τους. 
Η επιστροφή ταλέντων από το εξωτερικό, η λεγόμενη αντίστροφη διαρροή εγκεφάλων, 
μπορεί να εξελιχθεί σε καθοριστικό παράγοντα για τη βιωσιμότητα αυτής της ανάπτυ-
ξης. Ταυτόχρονα, οι τοπικές αρχές και οι φορείς επιχειρούν να στηρίξουν το οικοσύστη-
μα μέσα από δράσεις, συνεργασίες και κίνητρα που στοχεύουν στη διατήρηση αυτού 
του θετικού κλίματος.

Φυσικά, οι προκλήσεις δεν λείπουν. Η Θεσσαλονίκη χρειάζεται να αντιμετωπίσει ζητή-
ματα που αφορούν τις υποδομές της, όπως η καθυστέρηση σε έργα συγκοινωνίας ή η 
ελλιπής αστική οργάνωση, ώστε να μπορεί να υποστηρίξει μια τόσο ραγδαία ανάπτυξη. 
Η διασύνδεση πανεπιστημίων και επιχειρήσεων, αν και έχει βελτιωθεί, απαιτεί συνεχή 
προσπάθεια για να μετατραπεί σε πραγματική γέφυρα που θα παράγει χειροπιαστά απο-
τελέσματα. Παράλληλα, η ανάγκη για ένα σταθερό και φιλικό επενδυτικό περιβάλλον, 
με λιγότερη γραφειοκρατία και περισσότερη διαφάνεια, αποτελεί βασική προϋπόθεση 
για να συνεχίσει η πόλη να προσελκύει κεφάλαια και ανθρώπους.

Ωστόσο, οι προοπτικές παραμένουν εντυπωσιακές. Η Θεσσαλονίκη έχει την ευκαιρία να 
αποτελέσει ένα περιφερειακό κέντρο τεχνολογίας και ανάπτυξης που θα λειτουργεί ως 
γέφυρα ανάμεσα στην Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων. Η συνύπαρξη 
ιστορίας και καινοτομίας, η πολυπολιτισμικότητα της πόλης και η ισχυρή παρουσία νέων 
ανθρώπων με όραμα και δημιουργικότητα, δίνουν το κατάλληλο υπόβαθρο. Το ζητού-
μενο πλέον είναι η συνέπεια και η συνέχιση των προσπαθειών, ώστε η Θεσσαλονίκη να 
μη μείνει σε μια πρόσκαιρη άνθηση, αλλά να θεμελιώσει μια μακροχρόνια αναπτυξιακή 
πορεία. Αν επιτευχθεί αυτό, τότε η πόλη θα έχει κερδίσει όχι μόνο την εμπιστοσύνη των 
επενδυτών, αλλά και την αυτοπεποίθηση των κατοίκων της, γράφοντας ένα νέο κεφά-
λαιο στην ιστορία της.

Θεσσαλονίκη: Η Νέα Τεχνολογική Πρωτεύουσα των Βαλκανίων
Ανάπτυξη
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H ΙΣΡΑΗΛΙΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Δεν υπάρχουν σαφείς ενδείξεις για την εγκατάσταση των πρώτων Εβραίων στη Θεσ-
σαλονίκη, που εικάζεται ότι έφθασαν γύρω στο 140 π.Χ., προερχόμενοι από την Αλε-
ξάνδρεια της Αιγύπτου. Τα μέλη της Κοινότητας αυτής, οι ονομαζόμενοι "Ρωμανιώ-
τες", είχαν υιοθετήσει την ελληνική γλώσσα διατηρώντας ταυτόχρονα και αρκετά 
στοιχεία εβραϊκής ή αραμαϊκής προέλευσης, καθώς και την εβραϊκή γραφή. Στη συνα-
γωγή τους κήρυξε ο Απόστολος Παύλος επί 3 συνεχή Σάββατα, όταν επισκέφτηκε την 
πόλη γύρω στο 50 μ.Χ. 
Κατά καιρούς Εβραίοι από όλα τα μέρη της Ευρώπης εγκαταστάθηκαν στη Θεσσαλο-
νίκη ιδρύοντας τις δικές τους κοινότητες και τις δικές τους συναγωγές. Καθοριστικό 
γεγονός στην ιστορία όχι μόνο της Εβραϊκής Κοινότητας αλλά και της πόλης αποτέ-
λεσε η εγκατάσταση 15.000 – 20.000 Ισπανοεβραίων, των λεγόμενων Σεφαραδίμ, που 
το 1492, διωγμένοι από την πατρίδα τους ύστερα από διάταγμα των «Καθολικών Βα-
σιλέων» Φερδινάνδου και Ισαβέλλας βρήκαν άσυλο στη Θεσσαλονίκη προσδίδοντας 
στην πόλη μια ιδιαίτερη φυσιογνωμία.   

Με την άφιξή τους, η ερημωμένη πολιτεία θα ξυπνήσει από τη νάρκη της και θα ξανα-
γίνει ένα οικονομικό κέντρο πρώτης γραμμής, όπως και στα ρωμαϊκά και βυζαντινά 
χρόνια. Η Θεσσαλονίκη θα εξελιχθεί σε σπουδαίο κέντρο θεολογικών σπουδών και 
θα αναδείξει εξέχουσες προσωπικότητες. Για το λόγο αυτό, το 1537, ο Σαμουέλ Ού-
σκουε, Εβραίος ποιητής από τη Φερράρα την αποκάλεσε «Μητέρα του Ισραήλ».
Το πιο καθοριστικό γεγονός για την Εβραϊκή κοινότητα του 17ου αιώνα ήταν η εμ-
φάνιση του ψευδο-μεσσία Σαμπετάι Tσβι από τη Σμύρνη. Αρχικά, έτυχε πολύ καλής 
μεταχείρισης και κήρυξε στη συναγωγή Σαλόμ. Όταν όμως ισχυρίστηκε ότι ήταν ο 

αληθινός Μεσσίας, εκδιώχθηκε από την πόλη σύμφωνα με απόφαση των πιο σημα-
ντικών ραβίνων της πόλης. Αργότερα, ασπάστηκε τον Ισλαμισμό και 13 χρόνια μετά 
το θάνατό του, το 1683, μια ομάδα οπαδών του –περίπου 300 Εβραϊκές οικογένει-
ες- ασπάστηκαν κι αυτές τον Ισλαμισμό. Αυτή η αίρεση ονομάστηκε «Ντονμέ» (στα 
Τουρκικά σημαίνει «αποστάτης») και το θρησκευτικό τους κέντρο ήταν στη Θεσσα-
λονίκη, από όπου εξαπλώθηκαν στην Κωνσταντινούπολη και σε άλλα μέρη. Το πέ-
ρασμα του Σαμπετάι Τσβι από τη Θεσσαλονίκη και η αποστασία που επακολούθησε 
προκάλεσε σάλο στους Εβραίους της Θεσσαλονίκης οπότε η Κοινότητα ένοιωσε την 
ανάγκη να είναι ενωμένη για να αντιμετωπίζουν παρόμοιες απειλές.

Η αναγέννηση θα έρθει προς τα μέσα του 19ου αιώνα με την στροφή προς τα δυτικά 
πρότυπα, που συνοδεύεται με την οικονομική ευεξία μέσα στις συνθήκες αφύπνισης 
του ευρωπαϊκού διαφωτισμού και της βιομηχανικής επανάστασης. Προς το τέλος του 
19ου αιώνα οι Εβραίοι κρατούν τους περισσότερους και σπουδαιότερους εμπορικούς 
οίκους της πόλης και πρωτοστατούν στην βιομηχανική της ανάπτυξη. Ο πληθυσμός 
τους ξεπερνά τις 70.000 ψυχές, δηλαδή το 50% του συνολικού πληθυσμού της πό-
λης. Η Εβραϊκή κοινότητα διατηρεί μια σειρά από σπουδαία φιλανθρωπικά ιδρύματα 
(ορφανοτροφεία, γηροκομείο, νοσοκομείο Χίρς, άσυλο ψυχοπαθών), δεκάδες σχολεία 
και συνοικισμούς. Κυκλοφορούν επίσης και πολλές εφημερίδες. Το 1909 μέσα από την 
πολυάριθμη εβραϊκή εργατική τάξη γεννιέται και η σοσιαλιστική εργατική Ομοσπον-
δία, η γνωστή «Φεντερασιόν» με ηγέτη τον Αβραάμ Μπεναρόγια. Στις 26 Οκτωβρίου 
1912 η Θεσσαλονίκη είναι και πάλι Ελληνική. Οι Ελληνικές αρχές υπόσχονται πλήρη 
ισοτιμία των Εβραίων. Το 1920 με το νόμο 2456 η Εβραϊκή Κοινότητα Θεσσαλονίκης 
αναγνωρίζεται ως Ν.Π.Δ.Δ.. κι έτσι αρχίζει η νέα περίοδος της ένταξής της στο Ελλη-



9Κοινωνία

νικό κράτος. Η πυρκαγιά του 1917 θα αποτελέσει ένα συντριπτικό πλήγμα, καθώς 
53.737 Εβραίοι έμειναν άστεγοι και καταστράφηκαν όλες σχεδόν οι συναγωγές, και 
οι εγκαταστάσεις των φιλανθρωπικών ιδρυμάτων. Έτσι πολλοί Εβραίοι θα μετανα-
στεύσουν στο εξωτερικό στη διάρκεια του μεσοπολέμου και ιδιαίτερα ύστερα από 
το θλιβερό γεγονός του εμπρησμού του συνοικισμού Κάμπελ από την οργάνωση 
Ε.Ε.Ε. (1931). Παρόλα αυτά οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης αριθμούν το 1940 περί τις 
50.000 ψυχές. Ζουν αρμονικά με τους Χριστιανούς συμπολίτες τους και εκτελούν 
στο ακέραιο το καθήκον τους απέναντι στην πατρίδα τους στον πόλεμο του 1940 – 
41.
Η υποδούλωση της Ελλάδας στις δυνάμεις του Άξονα θα σημάνει την αρχή του τέ-
λους. Οι Γερμανοί καταλαμβάνουν την Θεσσαλονίκη στις 9/4/1941 και επιβάλουν τα 
πρώτα αντιεβραϊκά μέτρα, όπως η απαγόρευση εισόδου των Εβραίων σε καφενεία, 
εστιατόρια, ζαχαροπλαστεία κλπ. Στις 11/7/1942 οι Εβραίοι άνδρες ηλικίας 18 – 45 
ετών υποχρεούνται να προσέλθουν στην Πλατεία Ελευθερίας αφού υφίστανται απε-
ρίγραπτα μαρτύρια και εξευτελισμούς οδηγούνται σε καταναγκαστικά έργα. Η Κοι-
νότητα εξαναγκάζεται να καταβάλει στους Γερμανούς λύτρα 2,5 δις. δρχ. για να τους 
απαλλάξει. Τον Δεκέμβριο του 1942 οι Γερμανοί λεηλατούν τις ανθούσες εβραϊκές επι-
χειρήσεις. Τον ίδιο μήνα καταστρέφεται πλήρως το αρχαίο Εβραϊκό νεκροταφείο, που 
καταλάμβανε έκταση 300.000 τ.μ., στο χώρο της σημερινής Πανεπιστημιούπολης.
Από τον Φεβρουάριο του 1943 οι Εβραίοι υποχρεώνονται να ξεχωρίσουν φορώντας 

το κίτρινο άστρο και οι κατοικίες τους περιορίζονται σε ορισμένες μόνο συνοικίες 
(γκέτο). Στις 15 Μαρτίου αναχωρεί από την Θεσσαλονίκη ο πρώτος συρμός με προ-
ορισμό τα στρατόπεδα του θανάτου Άουσβιτς και Μπιρκενάου. Δεκαεννέα συνολι-
κά αποστολές που αναχωρούν η μία μετά την άλλη, θα μεταφέρουν μέσα σε λίγες 
εβδομάδες το σύνολο των Εβραίων της Θεσσαλονίκης στους τόπους του μαρτυρίου 
τους. Δυστυχώς, παρά τις φιλότιμες προσπάθειες ανώτατων Χριστιανών κληρικών, 
ανώτερων Δημοσίων Υπαλλήλων, ορισμένων μονάδων της Εθνικής Αντίστασης και 
κυρίως μεμονωμένων πολιτών, εξοντώθηκε το 96% της Εβραϊκής Κοινότητας Θεσ-
σαλονίκης.
Η ΙΣΡΑΗΛΙΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΣΗΜΕΡΑ
Σήμερα 60 και πλέον χρόνια ύστερα από την ανεπανόρθωτη καταστροφή η Εβραϊκή 
Κοινότητα της Θεσσαλονίκης διατηρεί τρεις συναγωγές, ένα κοινοτικό κέντρο όπου δι-
οργανώνονται εκδηλώσεις λόγου και τέχνης, γηροκομείο, δημοτικό σχολείο, χορωδία, 
μουσείο και κέντρο Ισπανοεβραϊκής γλώσσας. Το 1983 η Κοινότητα τιμήθηκε από την 
Ακαδημία Αθηνών γιατί ανέγειρε με δαπάνη της τον «Οίκο της Ελλάδος» στο Πανεπι-
στήμιο της Ιερουσαλήμ. Το 1986 τιμήθηκε και από τον Δήμο Θεσσαλονίκης για την δι-
αρκή και πολύπλευρη προσφορά της στην οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ζωή 
της πόλης. 
πηγή:kis.gr
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ΒΑΣΙΚΈΣ ΤΆΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΌ ΜΊΣΟΣ ΚΑΙ 
ΤΗ ΔΙΑΧΕΊΡΙΣΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΈΝΟΥ ΠΟΥ ΑΞΊΖΕΙ 

ΝΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΉΣΟΥΜΕ ΤΟ 2025
Διανύοντας το 2025, η διασταύρωση 
τεχνολογίας, κοινωνικών αλλαγών και 
νομικών πλαισίων συνεχίζει να καθο-
ρίζει το τοπίο της διαδικτυακής δια-
χείρισης περιεχομένου. Αυτό είναι ιδι-
αίτερα κρίσιμο, καθώς ο διαδικτυακός 
αντισημιτισμός, η ρητορική μίσους και 
οι εξτρεμιστικές ιδεολογίες εξελίσσονται 
παράλληλα με τις πλατφόρμες και τα 
εργαλεία που τα φιλοξενούν. Επιπλέον, 
έχουν αυξηθεί μετά τις επιθέσεις της Χα-
μάς στο Ισραήλ τον Οκτώβριο του 2023 
και τον επακόλουθο πόλεμο στη Μέση 
Ανατολή. Κοιτάζοντας μπροστά, αρκετές 
βασικές τάσεις θα διαμορφώσουν τον 
τρόπο με τον οποίο θα αντιμετωπίσουμε 
αυτές τις προκλήσεις—και πώς θα απο-
τύχουμε ή θα επιτύχουμε στην αντιμετώ-
πιση της εξάπλωσης του διαδικτυακού 
μίσους.

Από Μεμονωμένες Αναρτήσεις σε Mο-
τίβα Συμπεριφοράς
Για χρόνια, η εστίαση στη διαχείριση 
περιεχομένου ήταν στον εντοπισμό και 
την αφαίρεση συγκεκριμένων επιβλα-
βών αναρτήσεων. Ωστόσο, αυτή η προ-
σέγγιση συχνά παραβλέπει τα ευρύτερα 
πρότυπα που οδηγούν σε ριζοσπαστικο-
ποίηση και βία. Όλο και περισσότερο, οι 
πλατφόρμες στρέφουν τις προσπάθειές 
τους στην εξέταση συμπεριφορικών προ-
τύπων—πώς οι χρήστες αλληλεπιδρούν, 
σχηματίζουν ομάδες και κλιμακώνουν 
επιβλαβείς ιδεολογίες με την πάροδο 
του χρόνου.
Αυτή η εξέλιξη είναι κρίσιμη. Το μίσος 
σπάνια αποτελεί μεμονωμένο περιστατι-
κό. Είναι μια κοινωνική διαδικασία, που 
ευδοκιμεί μέσα σε ομάδες και δίκτυα. 
Εντοπίζοντας τα πρότυπα νωρίτερα, οι 
πλατφόρμες μπορούν να αποτρέψουν 
τη βλάβη πριν αυτή εκδηλωθεί πλήρως. 
Για το 2025, αναμένονται περαιτέρω εξε-
λίξεις σε αυτόν τον τομέα, με την έρευνα 
για τον αντισημιτισμό να αποτελεί βα-
σική δοκιμή για την κατανόηση αυτών 
των δυναμικών. Ο αντισημιτισμός συχνά 
υποστηρίζει ευρύτερα κινήματα μίσους, 
καθιστώντας τον κρίσιμο φακό για στρα-
τηγικές έγκαιρης παρέμβασης.

Η Παγκόσμια Διαμάχη Ελευθερίας του 
Λόγου έναντι Διαχείρισης Περιεχομένου
Η αντιπαράθεση μεταξύ ελευθερίας του 
λόγου και ρύθμισης περιεχομένου εντεί-
νεται. Στις Η.Π.Α., το εκκρεμές κλίνει 
προς μειωμένη εποπτεία, υποκινούμενο 
από πολιτικές και πολιτιστικές τάσεις. 
Πλατφόρμες όπως το Twitter (νυν X) και 
το Truth Social αντικατοπτρίζουν αυτήν 
τη στροφή, δημιουργώντας ένα πιο ελεύ-
θερο αλλά και πιο επικίνδυνο διαδικτυα-
κό περιβάλλον.
Την ίδια στιγμή, η Ευρώπη ακολουθεί το 
αντίθετο μονοπάτι. Ο Νόμος για τις Ψη-
φιακές Υπηρεσίες (DSA) επιβάλλει αυστη-

ρές απαιτήσεις στις πλατφόρμες για την 
καταπολέμηση της παράνομης ρητορικής 
μίσους, με έμφαση στη διαφάνεια και τη 
λογοδοσία. Αυτή η αυξανόμενη απόκλι-
ση δημιουργεί ένταση για τις παγκόσμιες 
εταιρείες, οι οποίες μπορεί να υιοθετή-
σουν ασυνεπή πρότυπα σε διαφορετικές 
περιοχές. Για ερευνητές, νομοθέτες και 
ακτιβιστές, αυτή η κατακερματισμένη 
κατάσταση δυσκολεύει την προώθηση 
ουσιαστικής παγκόσμιας δράσης κατά 
του διαδικτυακού μίσους.

Το επόμενο έτος πιθανόν να δει αυτήν τη 
διαίρεση να βαθαίνει. Οι Η.Π.Α. θα συνε-
χίσουν να δίνουν προτεραιότητα στην 
ελευθερία του λόγου, ενώ η ευρωπαϊκή 
προσέγγιση θα μπορούσε να επεκταθεί 
με την εφαρμογή του DSA. Ο τρόπος με 
τον οποίο οι πλατφόρμες θα χειριστούν 
αυτή τη διάσπαση—και πώς θα εμπλακεί 
η κοινωνία των πολιτών—θα καθορίσει 
τα όρια της παγκόσμιας ρύθμισης περιε-
χομένου στο άμεσο μέλλον.

Κατακερματισμός και Τοπική Ρύθμιση
Ο ρυθμιστικός κατακερματισμός δεν 
αποτελεί μόνο διεθνές ζήτημα· είναι και 
εσωτερικό. Στις Η.Π.Α., πολιτείες όπως η 
Καλιφόρνια και το Τέξας έχουν αναλάβει 
μόνες τους να αντιμετωπίσουν τη διαχεί-
ριση περιεχομένου, με αποτέλεσμα ένα 
μωσαϊκό νόμων και κανονισμών. Αν και 

αυτό προσφέρει ευκαιρίες για την προώ-
θηση συγκεκριμένων θεμάτων—όπως η 
εκπαίδευση για το Ολοκαύτωμα και ο χα-
ρακτηρισμός αντισημιτικών πράξεων ως 
τρομοκρατίας—δημιουργεί επίσης έναν 
λαβύρινθο κανόνων που οι πλατφόρμες 
πρέπει να ακολουθούν.
Αυτός ο κατακερματισμός ωφελεί τους 
κακόβουλους χρήστες, οι οποίοι μπο-
ρούν να εκμεταλλευτούν τα ρυθμιστικά 
κενά για να διαδώσουν τα μηνύματά τους 
με σχετική ευκολία. Για το 2025, οι υπεύ-
θυνοι χάραξης πολιτικής και οι ερευνητές 
πρέπει να επικεντρωθούν στην εύρεση 
τρόπων κλεισίματος αυτών των παραθύ-
ρων, ενώ ταυτόχρονα να αξιοποιούν την 
τοπική ρύθμιση για την προώθηση ουσι-
αστικών προτύπων.

Αποκεντρωμένες Πλατφόρμες: Μια 
Νέα Πρόκληση
Η άνοδος των αποκεντρωμένων και 
ομοσπονδιακών πλατφόρμων, όπως το 
Mastodon, το BlueSky και το Telegram, 
παρουσιάζει μια αυξανόμενη πρόκληση 
για τη διαχείριση περιεχομένου. Αυτές 
οι πλατφόρμες, που συχνά στερούνται 
κεντρικής εποπτείας, επιτρέπουν στους 
χρήστες να θέτουν τους δικούς τους κα-
νόνες—ή να αποφεύγουν τους κανόνες 
εντελώς. Ως αποτέλεσμα, η ρητορική 
μίσους και το εξτρεμιστικό περιεχό-
μενο μεταναστεύουν γρήγορα από τις 

mainstreamπλατφόρμες σε αυτούς τους 
λιγότερο ρυθμιζόμενους χώρους.
Η τάση προς την αποκέντρωση είναι πι-
θανό να επιταχυνθεί το 2025. Για να την 
αντιμετωπίσουμε, πρέπει να εξοπλίσου-
με άτομα και κοινότητες με τα εργαλεία 
να διαχειρίζονται περιεχόμενο στους 
δικούς τους ψηφιακούς χώρους. Αυτό πε-
ριλαμβάνει την ανάπτυξη προσιτών λεξι-
λογίων για τον εντοπισμό του αντισημι-
τισμού και άλλων μορφών μίσους, καθώς 
και τη δημιουργία εύχρηστων εργαλείων 
διαχείρισης για αποκεντρωμένες πλατ-
φόρμες.

Το Δίκοπο Μαχαίρι της Τεχνητής Νοη-
μοσύνης
Η τεχνητή νοημοσύνη (AI) φέρνει επα-
νάσταση στη διαχείριση περιεχομένου, 
προσφέροντας εργαλεία για την κλιμά-
κωση του εντοπισμού και της επιβολής 
των κανόνων. Ωστόσο, τα συστήματα AI 
απέχουν πολύ από το να είναι τέλεια. Συ-
χνά δυσκολεύονται να εντοπίσουν τον 
κωδικοποιημένο, λεπτό χαρακτήρα της 
ρητορικής μίσους και του αντισημιτι-
σμού, ειδικά καθώς οι εξτρεμιστές γίνο-
νται πιο εξελιγμένοι στο να καλύπτουν 
τις προθέσεις τους.

Η γενετική AI (Generative AI) προσθέτει 
ένα ακόμη επίπεδο πολυπλοκότητας. Το 
2025, αναμένεται αύξηση στη χρήση της 
AI για τη δημιουργία περιεχομένου μί-
σους, από memes και βίντεο έως πλήρως 
γραμμένα podcasts. Για να το αντιμετω-
πίσουμε, πρέπει να επικεντρωθούμε στη 
βελτίωση των συστημάτων AIώστε να 
εντοπίζουν αυτές τις απειλές, ενώ ταυτό-
χρονα να αντιμετωπίζουμε τις εγγενείς 
προκαταλήψεις που θα μπορούσαν να 
περιορίσουν την αποτελεσματικότητά 
τους.

Έκκληση για Συνεργασία
Καθώς αντιμετωπίζουμε αυτές τις τά-
σεις, ένα πράγμα είναι σαφές: Η συνεργα-
σία είναι το κλειδί. Η αντιμετώπιση του 
διαδικτυακού μίσους απαιτεί ενωμένη 
προσπάθεια από ερευνητές, νομοθέ-
τες, πλατφόρμες και την κοινωνία των 
πολιτών. Η διασταύρωση τεχνολογικής 
καινοτομίας, νομικών πλαισίων και κοι-
νωνικής αλλαγής είναι ένας περίπλοκος 
χώρος, αλλά με συντονισμένη δράση 
μπορούμε να αρχίσουμε να σημειώνουμε 
πραγματική πρόοδο.
Οι προκλήσεις του 2025 μπορεί να φαί-
νονται αποθαρρυντικές, αλλά παρουσι-
άζουν και ευκαιρίες. Μένoντας μπροστά 
από αυτές τις τάσεις, μπορούμε να οι-
κοδομήσουμε ένα ασφαλέστερο, πιο συ-
μπεριληπτικό ψηφιακό τοπίο—ένα όπου 
το μίσος δεν έχει χώρο να ευδοκιμήσει.

Αναδημοσίευση από άρθρο που αναρτήθηκε στις 07/01/2025 στο worldjewishcongress.org

Yfat Barak-Cheney
Executive Director, WJC Technology and 
Human Rights Institute

Κοινωνία
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TO WJC ΣΤΟ UNHRC
ΤΟ WJC ΚΑΛΕΊ ΤΟ ΣΥΜΒΟΎΛΙΟ ΑΝΘΡΩΠΊΝΩΝ 

ΔΙΚΑΙΩΜΆΤΩΝ ΝΑ ΣΤΑΘΕΊ ΕΝΆΝΤΙΑ ΣΤΟΝ 
ΑΝΤΙΣΗΜΙΤΙΣΜΌ

Κατά τη διάρκεια της συνόδου του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ το 2025, το WJC πήρε τον 
λόγο στη Γενική Συζήτηση για το Θέμα Ημερήσιας Διάταξης 9, επισημαίνοντας το ζήτημα του αντισημιτισμού 
σωε όλο τον κόσμο και καλώντας το Συμβούλιο να λάβει συγκεκριμένα μέτρα εναντίον του.
Ακολουθεί η πλήρης δήλωση:

Κύριε Πρόεδρε,

Ο αντισημιτισμός δεν είναι κατάλοιπο του παρελθόντος—είναι ένας σαφής και παρών κίνδυνος. Σήμερα, γι-
νόμαστε μάρτυρες μιας ανησυχητικής αύξησης αντισημιτικών εγκλημάτων μίσους, ρητορικής και βίας παγκο-
σμίως. Από επιθέσεις σε εβραϊκές κοινότητες έως τη διάδοση επικίνδυνων θεωριών συνωμοσίας στο διαδί-
κτυο, αυτό το αρχαίο μίσος προσαρμόζεται στους σύγχρονους καιρούς, εκμεταλλευόμενο την τεχνολογία, την 
πολιτική και τις κρίσεις για να διαδώσει τη διαίρεση.

Η ιστορία μάς έχει δείξει πού οδηγεί ο αντισημιτισμός αν μείνει ανεξέλεγκτος. Ξεκινά με λόγια αλλά κλιμα-
κώνεται σε βία και ακόμη και σε γενοκτονία. Σε πάρα πολλές χώρες, τα εβραϊκά σχολεία, οι συναγωγές και 
τα ιδρύματα χρειάζονται βαριά ασφάλεια—όχι ως προφύλαξη, αλλά ως αναγκαιότητα. Καμία κοινότητα δεν 
πρέπει να ζει με φόβο απλώς και μόνο λόγω της ταυτότητάς της.

Αυτό δεν είναι απλώς ένα εβραϊκό ζήτημα—είναι ζήτημα ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Όπου ανθεί ο αντισημιτι-
σμός, ανθούν επίσης η μισαλλοδοξία, ο ρατσισμός και οι απειλές προς τη δημοκρατία. Καλούμε τις κυβερνή-
σεις να δράσουν αποφασιστικά: να ενισχύσουν τη νομοθεσία, να εφαρμόσουν τους νόμους περί εγκλημάτων 
μίσους και να καταστήσουν τις πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης υπόλογες για τη διάδοση αντισημιτικού 
μίσους. Η εκπαίδευση πρέπει να αποτελεί θεμέλιο πρόληψης—διδάσκοντας στις μελλοντικές γενιές τα μαθή-
ματα της ιστορίας και τις αξίες της ανεκτικότητας και του σεβασμού.

Το Παγκόσμιο Εβραϊκό Συνέδριο καλεί αυτό το Συμβούλιο να λάβει σαφή θέση: Ο αντισημιτισμός πρέπει να 
καταδικάζεται απερίφραστα και να ακολουθούν συγκεκριμένα μέτρα. Ας διασφαλίσουμε ότι το "ποτέ ξανά" 
δεν είναι απλώς μια φράση, αλλά μια πραγματικότητα.

Σας ευχαριστώ.

Λεόν Σαλτιέλ
Ιστορικός - Εκπρόσωπος του Παγκόσμιου Εβραϊκού Συμβουλίου
στον ΟΗΕ στη Γενεύη

Αναδημοσίευση ομιλίας του κ. Σαλτιέλ στη Σύνοδο του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ το 2025,  που αναρτήθηκε στις 07/04/2025 στο worldjewishcongress.org

Κοινωνία
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Η Θεσσαλονίκη, ως μητροπολιτικό κέντρο της Βόρειας Ελλάδας και κόμβος εμπορίου, μεταποίη-
σης και υποδομών, αναδεικνύει τον πρωταγωνιστικό της ρόλο στην ανάπτυξη. 

Η Κεντρική Μακεδονία, με κέντρο τη Θεσσαλονίκη, αποτελεί μια από τις πλέον παραγωγικές πε-
ριοχές, με ισχυρή παρουσία σε φρούτα, λαχανικά, δημητριακά, κρέας και γαλακτοκομικά. Η πόλη 
λειτουργεί ως κόμβος συγκέντρωσης, επεξεργασίας και διανομής, χάρη στην ύπαρξη μεγάλων 
βιομηχανιών τροφίμων, ψυκτικών αποθηκών και συσκευαστηρίων. Το λιμάνι της Θεσσαλονίκης 
ενισχύει την εξωστρέφεια του κλάδου, καθώς εξαγωγικές επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών απο-
κτούν άμεση πρόσβαση σε αγορές της Ευρώπης και της Ανατολικής Μεσογείου.
Η ζήτηση για προϊόντα με ισχυρή ταυτότητα και πιστοποιήσεις ποιότητας (ΠΟΠ, ΠΓΕ, βιολογικά) 
δημιουργεί προστιθέμενη αξία και ενισχύει την ανταγωνιστικότητα. Η Θεσσαλονίκη επωφελείται 
από τη διασύνδεση της αγροδιατροφής με τον τουρισμό, καθώς η γαστρονομική της ταυτότητα 
προβάλλεται ως στοιχείο πολιτισμικής κληρονομιάς αλλά και οικονομικής εξειδίκευσης. Η συμ-
μετοχή τοπικών παραγωγών σε διεθνείς εκθέσεις, όπως η Detrop, καθώς και οι συνεργασίες με 
πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα, συμβάλλουν στην ενίσχυση της καινοτομίας στον κλάδο. Η 
πρόκληση παραμένει η κλιματική αλλαγή και η ανάγκη εκσυγχρονισμού των μεθόδων παραγω-
γής ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα.

Παράλληλα, οι κατασκευές βρίσκονται σε τροχιά ανάπτυξης. Ο κλάδος συνεισφέρει άμεσα πε-
ρίπου το 3% του ΑΕΠ, ενώ η έμμεση επίδραση μέσω υλικών, μηχανημάτων και υπηρεσιών είναι 
σημαντική. Το 2025 χαρακτηρίζεται από υψηλή ζήτηση σε οικιστικά και εμπορικά ακίνητα, τρο-
φοδοτούμενη από την αύξηση επενδύσεων, τον τουρισμό και την ανάπτυξη της βραχυχρόνι-
ας μίσθωσης. Στη Θεσσαλονίκη, η ολοκλήρωση μεγάλων έργων υποδομής όπως το μετρό, οι 

αναπλάσεις αστικών περιοχών και η αναβάθμιση του λιμανιού δημιουργούν έντονη κινητικότητα 
στον κλάδο. Οι δημόσιες επενδύσεις λειτουργούν ως πολλαπλασιαστής, ενώ οι ιδιωτικές αναπτύ-
ξεις σε ξενοδοχεία, εμπορικά κέντρα και φοιτητική στέγη ενισχύουν περαιτέρω τη ζήτηση.
Η αγορά ακινήτων της Θεσσαλονίκης καταγράφει αυξητικές τάσεις, με τις τιμές σε ορισμένες 
περιοχές να εμφανίζουν διψήφια ποσοστά ανόδου την τελευταία τριετία. Η προσέλκυση ξένων 
κεφαλαίων μέσω προγραμμάτων όπως η Golden Visa, αλλά και η στρατηγική θέση της πόλης στα 
Βαλκάνια, ενισχύουν την ελκυστικότητα του real estate. Παράλληλα, ο κλάδος των κατασκευών 
αναγκάζεται να προσαρμοστεί σε ευρωπαϊκές οδηγίες για ενεργειακή απόδοση, με αποτέλεσμα 
την ανάπτυξη της αγοράς «πράσινων» υλικών και τεχνολογιών. Αυτό δημιουργεί νέες προκλήσεις 
για μικρότερες επιχειρήσεις αλλά και ευκαιρίες διαφοροποίησης.
Η διασύνδεση αγροδιατροφής και κατασκευών με άλλους κλάδους καθιστά την επίδρασή τους 
ακόμη μεγαλύτερη. Ο αγροδιατροφικός τομέας τροφοδοτεί την εφοδιαστική αλυσίδα, την εμπο-
ρία και τον τουρισμό, ενώ οι κατασκευές δημιουργούν ζήτηση σε βιομηχανία, εμπόριο και υπηρε-
σίες. Η Θεσσαλονίκη, ως κέντρο μεταφορών και εμπορίου, αποτελεί σημείο τομής αυτών των αλ-
ληλεπιδράσεων. Οι συνέργειες που αναπτύσσονται μεταξύ παραγωγής, μεταποίησης, εξαγωγών 
και υποδομών συνθέτουν ένα ολοκληρωμένο οικονομικό οικοσύστημα με προοπτικές.

Ο αγροδιατροφικός τομέας και οι κατασκευές, με έδρα δράσης και εφαρμογής τη Θεσσαλονίκη, 
προσφέρουν σταθερότητα, απασχόληση και δυνατότητα εξωστρέφειας. Η περαιτέρω ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητάς τους προϋποθέτει στοχευμένες πολιτικές, πρόσβαση σε χρηματοδότη-
ση και επενδύσεις σε υποδομές και καινοτομία. Αν αυτά επιτευχθούν, η συμβολή τους θα παρα-
μείνει καθοριστική στη διαμόρφωση της αναπτυξιακής πορείας της χώρας.

Η Θεσσαλονίκη στον Χάρτη της 
Οικονομικής Ανάπτυξης της Χώρας

Ανάπτυξη

Ειδική έκδοση Hellenic Mail Φθινόπωρο 2025 Σύμβουλος Έκδοσης: Μαρία Γ. Σιαφάκα Αρχισυνταξία: Μαριελίζε ντι Αλεσσάντρο Promotion Manager: Φίλιππος Κανάνης
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Η Οικονομία του 2035
Η παγκόσμια οικονομία κινείται σε νέες βάσεις. Το παραδοσιακό μοντέλο παραγωγής-
κατανάλωσης αντικαταστάθηκε από αυτό που οι οικονομολόγοι ονομάζουν «οικονο-

μία της αφθονίας». Με τις μηχανές να παράγουν τα περισσότερα αγαθά με χαμηλό κόστος, η 
συζήτηση μετατοπίστηκε από το «πώς θα παράγουμε» στο «πώς θα μοιράζουμε».

Πολλές χώρες υιοθέτησαν καθολικό βασικό εισόδημα, δίνοντας στους πολίτες οικονομική 
ασφάλεια ανεξάρτητα από την εργασία τους. Παράλληλα, η έννοια της καριέρας μετασχημα-
τίστηκε: αντί για μία δουλειά σε όλη τη ζωή, οι περισσότεροι ασχολούνται με σειρές μικρών 
έργων, συνεργασιών και δημιουργικών προσπαθειών, συχνά σε συνδυασμό με AI.

Οι μεγάλες δυνάμεις της οικονομίας πλέον δεν είναι μόνο οι παραδοσιακές εταιρείες, αλλά 
και οι οικοσυνεταιρισμοί AI, κοινότητες όπου πολίτες μοιράζονται πρόσβαση σε μοντέλα και 
αλγορίθμους για κοινό όφελος.

Ταξίδια και Μεταφορές
Το 2035 οι μετακινήσεις άλλαξαν όσο και η εργασία. Στις περισσότερες μεγαλουπόλεις, 
τα ιδιωτικά αυτοκίνητα έχουν σχεδόν εξαφανιστεί· αυτόνομα ηλεκτρικά οχήματα μοι-

ράζονται μέσω δικτύων, μειώνοντας την κυκλοφοριακή συμφόρηση και τα ατυχήματα.

Οι αεροπορικές εταιρείες πειραματίζονται με υπερηχητικά αεροσκάφη νέας γενιάς που μει-
ώνουν τον χρόνο πτήσης στο μισό, ενώ ταυτόχρονα η άνοδος των «πράσινων καυσίμων» και 
της υδρογονοκίνησης μείωσε δραστικά τις εκπομπές.

Πιο εντυπωσιακό, όμως, είναι ότι ορισμένες χώρες επενδύουν ήδη σε υποτροχιακά ταξίδια: 
μέσα σε δύο ώρες μπορείς να βρεθείς από την Αθήνα στη Νέα Υόρκη. Ακόμη δεν είναι για 
όλους, αλλά δείχνει την κατεύθυνση που παίρνει ο τουρισμός.

Οι Διακοπές του Μέλλοντος
Οι παραδοσιακές διακοπές σε παραλίες και βουνά παραμένουν δημοφιλείς, αλλά 
η τεχνολογία άλλαξε ριζικά τον τουρισμό. Ο όρος «μικτός τουρισμός» περιγράφει 

εμπειρίες όπου φυσικά τοπία συνδυάζονται με επαυξημένη πραγματικότητα. Στη Σαντορίνη, 
για παράδειγμα, μπορείς να περπατήσεις στο ηφαίστειο και να βλέπεις μέσα από ειδικούς 
φακούς την έκρηξη του 1600 π.Χ. να αναπαρίσταται μπροστά σου.

Παράλληλα, οι ψηφιακές διακοπές γίνονται ολοένα πιο διαδεδομένες: με κράνη εμβύθισης 
και νευρο-διεπαφές, μπορείς να ζήσεις εμπειρίες σε εξωπλανήτες ή σε φανταστικούς κόσμους 
που δημιουργούνται επί τόπου από AI. Αν και δεν αντικαθιστούν τον φυσικό τουρισμό, προ-
σφέρουν μια λύση για όσους δεν μπορούν να ταξιδέψουν μακριά.

Το Επόμενο Βήμα της Τεχνολογίας
Πολλοί αναρωτιούνται: φτάσαμε στο τέλος της ανάπτυξης; Οι ειδικοί απαντούν πως όχι· 
η τεχνητή νοημοσύνη ήταν μόνο η αρχή. Η νέα δεκαετία ανοίγει τον δρόμο για τρεις 

κατευθύνσεις:

1. Βιοτεχνολογία και AI-υγεία – Η σύντηξη AI με γενετική μηχανική υπόσχεται θεραπείες για 
ανίατες ασθένειες και παράταση της ανθρώπινης ζωής.

2. Νευρο-τεχνολογία – Τα πρώτα εγκεφαλικά εμφυτεύματα που επιτρέπουν άμεση επικοινω-
νία ανθρώπου-μηχανής είναι ήδη διαθέσιμα σε περιορισμένη κλίμακα. Το όριο ανάμεσα στον 
άνθρωπο και τον κυβερνο-οργανισμό στενεύει.

3. Διαστημική οικονομία – Η AI διαχειρίζεται αποστολές εξόρυξης αστεροειδών και κατασκευ-
ής σταθμών στη Σελήνη, ανοίγοντας την πόρτα σε έναν εντελώς νέο κύκλο ανάπτυξης.

Το ερώτημα δεν είναι αν η ανάπτυξη θα συνεχιστεί, αλλά αν η κοινωνία θα μπορέσει να τη 
διαχειριστεί χωρίς να χάσει τον έλεγχο.

Επιρροή στο Περιβάλλον
Η συμβολή της AI στην αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης υπήρξε καθοριστική. Αλγό-
ριθμοι διαχειρίζονται τα ηλεκτρικά δίκτυα ώστε να αποθηκεύουν ενέργεια από ανανεώ-

σιμες πηγές, ενώ οι αυτόνομες βιομηχανίες λειτουργούν με ελάχιστο αποτύπωμα.

Τα δάση και οι ωκεανοί παρακολουθούνται από δορυφόρους και «ευφυή drones» που εντο-
πίζουν πυρκαγιές ή παράνομη αλιεία σε πραγματικό χρόνο. Χάρη σε αυτά, τα οικοσυστήματα 
δείχνουν σημάδια ανάκαμψης.

Παρά τα θετικά, υπάρχει και η άλλη όψη: η ίδια η λειτουργία των τεράστιων δικτύων AI απαιτεί 
κολοσσιαία ποσά ενέργειας. Αν και οι πράσινες τεχνολογίες μείωσαν το κόστος, η μάχη ανά-
μεσα στην τεχνολογική ανάπτυξη και την οικολογική ισορροπία συνεχίζεται.

Ένας Κόσμος σε Μετάβαση
Το 2035 δεν είναι ούτε ουτοπία ούτε δυστοπία. Είναι ένας κόσμος που αλλάζει ραγδαία, 
γεμάτος ευκαιρίες αλλά και κινδύνους. Η τεχνητή νοημοσύνη έφερε ασφάλεια, άνεση 

και νέες δυνατότητες, αλλά ταυτόχρονα έθεσε βαθιά ερωτήματα: ποιος ελέγχει τις μηχανές, 
πώς διατηρείται η ανθρώπινη ελευθερία, και τι σημαίνει «να είσαι άνθρωπος» σε μια εποχή 
που η γραμμή ανάμεσα σε βιολογικό και τεχνολογικό θολώνει;

Αν κάτι είναι σίγουρο, είναι ότι η ιστορία δεν τελείωσε. Η ανάπτυξη δεν σταμάτησε – απλώς 
άλλαξε κατεύθυνση. Ο κόσμος του 2035 είναι μόνο το πρώτο κεφάλαιο μιας νέας εποχής.

Τεχνολογία

Ζώντας με την Τεχνητή Νοημοσύνη





ΥΓΕΙΑ
Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α



Υγεία

Η Νέα Εποχή του ΥΓΕΙΑ - ΜΗΤΕΡΑ
Η μετεξέλιξη του μεγαλύτερου νοσηλευτικού συγκροτήματος της χώρας

Με αφορμή τη συμπλήρωση 50 χρόνων 
από τη λειτουργία του Νοσοκομείου 
ΥΓΕΙΑ, πραγματοποιήθηκε την  Τρίτη 8 
Ιουλίου 2025, στο Συνεδριακό Κέντρο 
«Ν. ΛΟΥΡΟΣ» του Νοσοκομείου ΜΗΤΕ-
ΡΑ,  εκδήλωση  με θέμα: «Η Νέα Εποχή 
του ΥΓΕΙΑ - ΜΗΤΕΡΑ».
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης παρου-
σιάστηκε η νέα αρχιτεκτονική ταυ-
τότητα του ΥΓΕΙΑ και του ΜΗΤΕΡΑ, 
σηματοδοτώντας τη μετάβασή του σε 
μια  νέα εποχή ανάπτυξης και αναγέν-
νησης με επίκεντρο τον άνθρωπο, τη 
βιωσιμότητα και την πρόοδο της ιατρι-
κής επιστήμης.
Πρόκειται για έναν  ολοκληρωμένο 
σχεδιασμό, ο οποίος υλοποιείται από 
τον  Όμιλο HHG (Hellenic Healthcare 
Group) και αφορά τη  μετεξέλιξη των 
Νοσοκομείων ΥΓΕΙΑ και ΜΗΤΕΡΑ σε ενι-
αίο, υπερσύγχρονο υγειονομικό συ-
γκρότημα – το μεγαλύτερο της χώρας, 
με δυναμικότητα άνω των 800 κλινών. 
Παράλληλα, προβλέπεται η δημιουρ-
γία ενός  θεματικού πάρκου Ιατρικής 
Ιστορίας, αφιερωμένου στην εξέλιξη 
της ιατρικής στην Ελλάδα, με σημείο 
αναφοράς τον Ιπποκράτη.

Το έργο περιλαμβάνει:
• Ανακαίνιση των εξωτερικών όψε-
ων  των δύο νοσοκομείων και  τη λει-
τουργική τους ενοποίηση  με αρχές 
βιώσιμης και ενεργειακά αποδοτικής 
αρχιτεκτονικής.

• Διαμόρφωση των κοινών εξωτερι-
κών χώρων σε πάρκο πρασίνου, ανοι-
χτό και σε εξωτερικούς επισκέπτες, με 
θεραπευτικό και εκπαιδευτικό χαρα-
κτήρα.
Το έργο δίνει ιδιαίτερη έμφαση στη βι-
ωσιμότητα, με συστήματα εξοικονόμη-
σης ενέργειας όπως η «διπλή πρόσοψη» 
(double-skin façade), τα φυσικά υλικά 
και τα εκτεταμένα φωτοβολταϊκά, καθι-
στώντας το συγκρότημα πρότυπο βιώ-
σιμου νοσοκομειακού σχεδιασμού.
Κεντρικό στοιχείο του νέου σχεδιασμού 
και της ενοποίησης των δυο νοσοκομει-
ακών συγκροτημάτων, αποτελεί ο «Πε-
ρίπατος του Ιπποκράτη», ένας ενιαίος 
κήπος έκτασης 12.500 τ.μ., που ενσωμα-
τώνει περισσότερα από 200 είδη αρω-
ματικών και φαρμακευτικών φυτών. Ο 
χώρος αυτός θα λειτουργεί ως θεραπευ-
τικό και εκπαιδευτικό πάρκο, προσφέ-
ροντας διαδρομές περιπάτου, σημεία 
θέασης και ησυχίας, αλλά και σταθμούς 
εκπαίδευσης και ανάπαυσης, ενισχύ-
οντας τη σωματική και ψυχική ευεξία 
ασθενών, επισκεπτών και εργαζομένων. 
Με τη σύνδεση του νοσοκομείου με το 
φυσικό τοπίο και τον αστικό ιστό, το συ-
γκρότημα αποκτά έναν νέο χαρακτήρα.

Ο  κ. Ανδρέας Καρταπάνης,  Πρόεδρος 
και Διευθύνων Σύμβουλος του ΥΓΕΙΑ 
και Διευθύνων Σύμβουλος του ΜΗΤΕΡΑ, 
δήλωσε: «Σήμερα εγκαινιάζουμε  το νέο 
κεφάλαιο στην πορεία του ΥΓΕΙΑ και του 

ΜΗΤΕΡΑ, δημιουργώντας ένα ιατρικό πε-
ριβάλλον πρότυπο, λειτουργικό και φιλό-
ξενο που θα ενσωματώσει την τεχνητή νο-
ημοσύνη και την ψηφιακή τεχνολογία στις 
υπηρεσίες του. Θα επενδύσει σε εξατομι-
κευμένη ιατρική, στην πρόληψη, στη βιω-
σιμότητα, στην ψηφιακή υγεία.  Έναν χώρο 
φροντίδας όπου συναντιούνται το μέλλον 
της ιατρικής με τον σεβασμό στον άνθρωπο 
και στο περιβάλλον».
Ο  κ. Δημήτρης Σπυρίδης,  Πρόεδρος 
του Ομίλου HHG, υπογράμμισε: «Το 
Hellenic Healthcare Group επενδύει στρα-
τηγικά στην αναβάθμιση των υποδομών 
όλων των νοσοκομείων του Ομίλου, στηρί-
ζοντας σταθερά την ποιότητα και την και-
νοτομία στην υγεία. Το ΥΓΕΙΑ και το ΜΗΤΕ-
ΡΑ περνούν σε μια νέα εποχή που τιμά την 
ιστορία τους και ταυτόχρονα ανοίγει τον 
δρόμο για το αύριο».

Το  ΥΓΕΙΑ  ξεκίνησε την λειτουργία του 
τον  Μάιο του 1975, ενώ το  ΜΗΤΕ-
ΡΑ  τον  Απρίλιο του 1979. Και τα δύο 
νοσοκομεία ανεγέρθηκαν σε οικόπε-
δο  25.000 τ.μ., καθιστώντας τον χώρο 
έναν από τους σημαντικότερους υγειο-
νομικούς πυρήνες της Αθήνας. 
Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, το 
ΥΓΕΙΑ και το ΜΗΤΕΡΑ εξελίσσουν ριζικά 
τις υποδομές τους, αναδιαμορφώνο-
ντας τα ιστορικά αυτά κτίρια σε ένα ενι-
αίο, σύγχρονο και βιώσιμο υγειονομικό 
συγκρότημα, που αντανακλά την ταυτό-
τητά του και επιβεβαιώνει τη θέση του 
στην κορυφή της υγείας.
Τη μελέτη για τον επανασχεδιασμό και 
την αναβάθμιση του συγκροτήματος 
ΥΓΕΙΑ–ΜΗΤΕΡΑ ανέλαβε το αρχιτεκτο-
νικό γραφείο Tsoukalas Architects, με 
έδρα την Αθήνα και διεθνή παρουσία. 
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Η τεχνητή νοημοσύνη έχει πάψει προ 
πολλού να αποτελεί σενάριο επιστη-
μονικής φαντασίας. Από τις πρώτες 
εφαρμογές της στη βιομηχανία και την 
πληροφορική, μέχρι την ολοένα και 
μεγαλύτερη διείσδυσή της στην καθη-
μερινή ζωή, το AI βρίσκεται πλέον στο 
επίκεντρο μιας αθόρυβης αλλά βαθιάς 
επανάστασης που αλλάζει ριζικά την ια-
τρική επιστήμη. Το στοίχημα δεν είναι 
πια το αν θα υιοθετηθεί, αλλά το πώς θα 
αξιοποιηθεί με τρόπο που να υπηρετεί 

τον άνθρωπο, να σέβεται την ηθική διά-
σταση της ιατρικής και να βελτιώνει την 
ποιότητα ζωής εκατομμυρίων ασθενών.
Η πιο άμεση και ορατή εφαρμογή της τε-
χνητής νοημοσύνης αφορά τη διάγνω-
ση. Για δεκαετίες, οι γιατροί στηρίζο-
νταν αποκλειστικά στην εμπειρία τους 
και στα κλασικά εργαλεία ανάλυσης για 
να εντοπίσουν παθήσεις μέσα από ακτι-
νογραφίες, αξονικές τομογραφίες ή υπε-
ρηχογραφήματα. Σήμερα, με την εξέλιξη 
των αλγορίθμων μηχανικής μάθησης, η 

διαδικασία αυτή αποκτά ένα νέο επίπε-
δο ακρίβειας. Συστήματα που έχουν εκ-
παιδευτεί σε εκατομμύρια ιατρικές εικό-
νες μπορούν να ανιχνεύουν ανωμαλίες 
με απίστευτη ταχύτητα και αξιοπιστία, 
εντοπίζοντας ενδείξεις που μπορεί να 
ξεφύγουν ακόμη και από το πιο έμπειρο 
ανθρώπινο μάτι. Αυτό δεν σημαίνει ότι 
οι γιατροί γίνονται περιττοί· αντιθέτως, 
αποκτούν έναν «ψηφιακό συνεργάτη» 
που λειτουργεί σαν δεύτερη γνώμη, μει-
ώνοντας τα ποσοστά λάθους και δίνο-

ντας τη δυνατότητα έγκαιρης παρέμβα-
σης. Ήδη στον τομέα του καρκίνου του 
μαστού, η χρήση AI σε μαστογραφίες 
έχει οδηγήσει σε εντυπωσιακά αποτελέ-
σματα, μειώνοντας τα ψευδώς αρνητικά 
και επιτρέποντας την έγκαιρη θεραπεία. 
Αντίστοιχα, στην οφθαλμολογία η τε-
χνητή νοημοσύνη χρησιμοποιείται για 
τον εντοπισμό της διαβητικής αμφιβλη-
στροειδοπάθειας, μιας πάθησης που 
μπορεί να οδηγήσει σε τύφλωση αν δεν 
ανιχνευθεί εγκαίρως.

Πώς η Τεχνητή Νοημοσύνη
μεταμορφώνει την Ιατρική
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Η διάγνωση, ωστόσο, είναι μόνο η αρχή. 
Στον τομέα της προσωποποιημένης ια-
τρικής, η συμβολή της τεχνητής νοημο-
σύνης είναι ακόμη πιο εντυπωσιακή. Το 
όραμα μιας ιατρικής που θα προσαρ-
μόζεται στις ανάγκες του κάθε ασθε-
νούς υπήρχε εδώ και δεκαετίες, αλλά 
παρέμενε σε μεγάλο βαθμό ανεφάρμο-
στο, κυρίως λόγω του τεράστιου όγκου 
δεδομένων που έπρεπε να αναλυθούν. 
Σήμερα, με την πρόοδο της γονιδιωμα-
τικής και τη δύναμη της AI, είναι εφικτό 
να χαρτογραφηθεί το γενετικό προφίλ 
ενός ανθρώπου και να προταθούν εξα-
τομικευμένες θεραπείες. Στην ογκο-
λογία, για παράδειγμα, οι αλγόριθμοι 
μπορούν να συγκρίνουν τα γονιδιώ-
ματα όγκων από χιλιάδες ασθενείς και 
να υποδείξουν ποιο φάρμακο ή ποιος 
συνδυασμός θεραπειών θα έχει τις με-
γαλύτερες πιθανότητες επιτυχίας για 
ένα συγκεκριμένο άτομο. Η προσωπο-
ποιημένη αυτή προσέγγιση μειώνει τις 
ανεπιθύμητες παρενέργειες, βελτιώνει 
τα αποτελέσματα και επιτρέπει στους 
γιατρούς να κινούνται πιο στοχευμένα 
αντί να εφαρμόζουν γενικά πρωτόκολ-
λα σε όλους.
Μια άλλη επανάσταση βρίσκεται σε 
εξέλιξη στον τομέα της φαρμακολογίας. 
Η ανάπτυξη ενός νέου φαρμάκου είναι 
μια δαπανηρή και εξαιρετικά χρονοβό-
ρα διαδικασία, που συχνά ξεπερνά τη 
δεκαετία και κοστίζει δισεκατομμύρια. 
Η τεχνητή νοημοσύνη επιταχύνει θεα-
ματικά αυτή τη διαδικασία. Χρησιμοποι-
ώντας τεχνικές προσομοίωσης, οι αλγό-
ριθμοι μπορούν να προβλέψουν πώς 
θα αλληλεπιδράσει μια χημική ένωση 
με το ανθρώπινο σώμα, απορρίπτοντας 
χιλιάδες μη αποτελεσματικές επιλογές 
και εντοπίζοντας εκείνες που έχουν 
πραγματικό δυναμικό. Κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας COVID-19, αρκετές 
φαρμακοβιομηχανίες χρησιμοποίησαν 
AI για να αναγνωρίσουν υποψήφιες θε-
ραπείες και να μειώσουν τον χρόνο που 
απαιτείται μέχρι τις κλινικές δοκιμές. 
Αυτή η δυνατότητα δεν είναι απλώς ζή-
τημα ταχύτητας· σώζει ζωές, καθώς σε 
περιόδους κρίσης κάθε μέρα μετράει.
Η τεχνητή νοημοσύνη αλλάζει και τον 
τρόπο που γίνονται οι χειρουργικές 
επεμβάσεις. Η ρομποτική χειρουργι-
κή υπήρχε ήδη από τις αρχές του 21ου 
αιώνα, αλλά με την ενσωμάτωση αλγο-
ρίθμων μηχανικής μάθησης γίνεται πιο 
ακριβής και ασφαλής. Τα ρομπότ δεν 
αντικαθιστούν τον χειρουργό· λειτουρ-
γούν ως προέκταση των χεριών του, με 
δυνατότητα προσαρμογής σε πραγματι-
κό χρόνο και μείωσης των μικροκινήσε-
ων που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε 
λάθη. Αυτό σημαίνει μικρότερες τομές, 
λιγότερες επιπλοκές και ταχύτερη ανάρ-
ρωση για τον ασθενή. Παράλληλα, «έξυ-
πνα» εργαλεία ανάλυσης δεδομένων δί-
νουν στον γιατρό πληροφορίες κατά τη 
διάρκεια της επέμβασης, καθοδηγώντας 
τον σε κρίσιμες αποφάσεις.

Η καθημερινότητα του ασθενούς μετα-
βάλλεται επίσης χάρη στη χρήση τηλε-
ϊατρικής και εικονικών βοηθών. Η παν-
δημία λειτούργησε ως καταλύτης για 
την εξάπλωση της τηλεϊατρικής, ενώ 
η τεχνητή νοημοσύνη πρόσθεσε νέα 
επίπεδα χρησιμότητας. Σήμερα, εφαρ-
μογές AI λειτουργούν σαν προσωπικοί 
«σύμβουλοι υγείας», που απαντούν 
σε ερωτήσεις, προτείνουν εξετάσεις, 

παρακολουθούν τα συμπτώματα και 
υπενθυμίζουν στον ασθενή να πάρει 
τα φάρμακά του. Για άτομα που ζουν σε 
απομακρυσμένες περιοχές, η πρόσβαση 
σε έναν τέτοιο ψηφιακό βοηθό μπορεί 
να είναι καθοριστική. Δεν αντικαθιστά 
τον γιατρό, αλλά λειτουργεί σαν μια 
πρώτη γραμμή υποστήριξης που μπορεί 
να αποτρέψει την καθυστέρηση σε κρί-
σιμες περιπτώσεις.
Η τεχνητή νοημοσύνη έχει ρόλο και σε 
επίπεδο δημόσιας υγείας. Αναλύοντας 
δεδομένα από κοινωνικά δίκτυα, ταξι-
διωτικές κινήσεις και ηλεκτρονικά αρ-
χεία υγείας, μπορεί να εντοπίσει έγκαι-
ρα τα πρώτα σημάδια μιας επιδημίας. 
Υπήρξαν μάλιστα περιπτώσεις όπου 
ειδικοί αλγόριθμοι εντόπισαν την εμ-
φάνιση του COVID-19 στην Κίνα πριν 
ακόμα εκδοθούν οι επίσημες ανακοινώ-
σεις από τις αρχές. Αυτή η «πρόβλεψη» 
μπορεί στο μέλλον να δώσει πολύτιμο 
χρόνο στις κυβερνήσεις και στους ορ-
γανισμούς υγείας να προετοιμαστούν 
καλύτερα και να περιορίσουν την εξά-
πλωση ενός νέου ιού.
Όλα αυτά τα επιτεύγματα όμως δεν 
έρχονται χωρίς προκλήσεις. Η επεξερ-
γασία τεράστιων όγκων ευαίσθητων 
ιατρικών δεδομένων θέτει ζητήματα 
προστασίας προσωπικών πληροφορι-
ών. Ποιος έχει πρόσβαση σε αυτά τα δε-
δομένα; Πώς διασφαλίζεται ότι δεν θα 
χρησιμοποιηθούν για άλλους σκοπούς, 
όπως εμπορική εκμετάλλευση; Παράλ-
ληλα, η εκπαίδευση των αλγορίθμων 
βασίζεται σε σύνολα δεδομένων που 
δεν είναι πάντα αντιπροσωπευτικά. 
Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να δημιουρ-
γηθούν «αλγοριθμικές προκαταλήψεις», 
οδηγώντας σε ανακριβείς διαγνώσεις 
για συγκεκριμένες ομάδες πληθυσμού. 
Ένα ακόμα ζήτημα αφορά την ευθύνη: 
αν ένα σύστημα AI οδηγήσει σε λανθα-
σμένη διάγνωση, ποιος φέρει την τελική 
ευθύνη; Ο γιατρός που το εμπιστεύτηκε 
ή η εταιρεία που το ανέπτυξε; Αυτά τα 
ερωτήματα δείχνουν ότι η ενσωμάτωση 
της τεχνητής νοημοσύνης στην ιατρική 
δεν είναι απλώς τεχνικό ζήτημα αλλά 
και βαθιά κοινωνικό και νομικό.

Παρά τα εμπόδια, η δυναμική της AI εί-
ναι αδιαμφισβήτητη. Όλο και περισσό-
τερα πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα 
και εταιρείες επενδύουν σε αυτή την τε-
χνολογία, αναγνωρίζοντας ότι μπορεί 
να αποτελέσει το κλειδί για μια νέα επο-
χή στην ιατρική. Η ελπίδα είναι ότι με 
σωστή ρύθμιση, διαφάνεια και συνεχή 
αξιολόγηση, η τεχνητή νοημοσύνη θα 
γίνει εργαλείο που θα ενισχύει τον ρόλο 
του γιατρού, θα δίνει στον ασθενή κα-
λύτερη φροντίδα και θα επιτρέπει στην 
κοινωνία να ανταποκρίνεται πιο αποτε-
λεσματικά στις προκλήσεις της υγείας.

Το μέλλον της ιατρικής δεν θα είναι 
μόνο ψηφιακό. Αν αξιοποιηθεί σωστά, 
θα είναι και πιο ανθρώπινο, γιατί θα δί-
νει έμφαση στο άτομο, στις ιδιαίτερες 
ανάγκες του και στη βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής του. Η τεχνητή νοημοσύνη 
δεν υπόσχεται να αντικαταστήσει τον 
γιατρό, αλλά να τον εφοδιάσει με τα πιο 
ισχυρά εργαλεία που είχε ποτέ η ιατρι-
κή. Και αυτή ίσως να είναι η μεγαλύτερη 
επανάσταση: μια τεχνολογία που, αντί 
να μας απομακρύνει από την ανθρώπι-
νη διάσταση της υγείας, μπορεί τελικά 
να μας φέρει πιο κοντά σε αυτήν.

Υγεία
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Από τη Θεσσαλονίκη διέρχεται
η πανευρωπαϊκή προσπάθεια αξιοποίησης

των δεδομένων ως όπλου στη μάχη
κατά του καρκίνου

H πανευρωπαϊκή προσπάθεια αξιοποίησης των δεδομένων ως όπλου στη μάχη 
κατά του καρκίνου διέρχεται και από τη Θεσσαλονίκη. Στα ανατολικά της πό-
λης και συγκεκριμένα στο Ινστιτούτο Εφαρμοσμένων Βιοεπιστημών (ΙΝΕΒ) του 
ΕΚΕΤΑ εδρεύει ο Εθνικός Κόμβος Δεδομένων για τον Καρκίνο στην Ελλάδα, ένας 
από τους πρώτους σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Με την ιδιαίτερη αυτή υποδομή, όπως και με άλλες αντίστοιχες στην Ευρώπη, 
«δένει» το εμβληματικό ευρωπαϊκό έργο CANDLE (National Cancer Data Node 
Developers), που στοχεύει στην ανάπτυξη ισχυρής υποδομής έρευνας για τον 
καρκίνο στις χώρες της ΕΕ. Η κοινοπραξία του έργου περιλαμβάνει 40 εταίρους 
από 20 ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ των οποίων ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για 
τον Καρκίνο (Βρυξέλλες, Βέλγιο), το Ευρωπαϊκό Εργαστήριο Μοριακής Βιολο-
γίας (Χαϊδελβέργη, Γερμανία), καθώς και το ΙΝΕΒ|ΕΚΕΤΑ ως εθνικός κόμβος για 
την Ελλάδα.

Σκοπός του έργου (σ.σ. στο οποίο μετέχει ως εταίρος και το Εθνικό Κέντρο Τεκμη-
ρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου- ΕΚΤ), είναι να υποστηρίξει τα κράτη-
μέλη στη δημιουργία και σύνδεση εθνικών κόμβων δεδομένων για τον καρκίνο. 
Οι κόμβοι θα διαχειρίζονται και θα διαμοιράζονται δεδομένα για τον καρκίνο σε 
εθνικό και διασυνοριακό επίπεδο, συνδέοντας διαφορετικούς εθνικούς φορείς. 

Επίσης, θα συνδέονται στενά με άλλες εμβληματικές ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες 
δεδομένων για τον καρκίνο, όπως με την πλατφόρμα UNCAN.eu, μια ομοσπον-
διακή υποδομή δεδομένων για τον καρκίνο, αλλά και με το Ευρωπαϊκό Ψηφιακό 
Κέντρο Ασθενών με Καρκίνο (ECPDC).

Το ΙΝΕΒ του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) 
ορίστηκε ως εθνικός κόμβος από την Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτο-
μίας (ΓΓΕΚ) και οι βασικοί άξονες δράσης του περιλαμβάνουν τη δημιουργία 
προτύπων και διαδικασιών για τη διασύνδεση δεδομένων καρκίνου για ερευ-
νητικούς σκοπούς, την παροχή συμβουλών για ανάλυση δεδομένων και την 
εκπαίδευση ερευνητών και επαγγελματιών υγείας σχετικά με την έρευνα δε-
δομένων για τον καρκίνο.

«Το έργο CANDLE θα διαδραματίσει στρατηγικό ρόλο στην υποστήριξη του 
Ευρωπαϊκού Χώρου Δεδομένων Υγείας (European Health Data Space, EHDS), 
υλοποιώντας στην πράξη την Αποστολή της Ε.Ε. για τον Καρκίνο (EU Cancer 
Mission) και το Σχέδιο της Ευρώπης για την Καταπολέμηση του Καρκίνου (EU 
Beating Cancer Plan)» υπογραμμίζεται σε σχετική ανακοίνωση του ΙΝΕΒ/ΕΚΕΤΑ.
Το CANDLE, που άρχισε επισήμως την 1η Ιουνίου 2025 και έχει διάρκεια τρία 
έτη.

Υγεία
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Χρησιμοποιώντας μια νέα μέθοδο για τη 
σύγκριση υποομάδων, Ισραηλινοί ερευνητές 

αποκαλύπτουν τα μυστικά των βακτηρίων

Μια πρωτοποριακή τεχνική που αναπτύχθηκε από ερευνητές του Εβραϊκού 
Πανεπιστημίου της Ιερουσαλήμ υπόσχεται να αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο 
κατανοούμε και αντιμετωπίζουμε τις βακτηριακές λοιμώξεις. Η μέθοδος, με 
την ονομασία Microcolony-seq, επιτρέπει στους επιστήμονες να εντοπίζουν 
κρυφές διαφορές ανάμεσα σε φαινομενικά πανομοιότυπα βακτήρια και να με-
λετούν τις ξεχωριστές «υποομάδες» τους.

Η επικεφαλής της έρευνας, Δρ. Raya Faigenbaum-Romm, εξηγεί ότι οι υποπλη-
θυσμοί βακτηρίων που λαμβάνονται από μια λοίμωξη διατηρούν τη συμπε-
ριφορά τους για αρκετές ώρες στο εργαστήριο, κάτι που τους καθιστά μελε-
τήσιμους ακόμη και εκτός του ανθρώπινου οργανισμού. Αυτή η ανακάλυψη 
ανοίγει τον δρόμο για την κατανόηση του γιατί αντιβιοτικά και εμβόλια συχνά 
αποτυγχάνουν: δεν στοχεύουν όλο το φάσμα των βακτηρίων, αλλά μόνο μία 
ομάδα τους.

Η ερευνητική ομάδα, με επικεφαλής την καθηγήτρια Nathalie Balaban και σε 
συνεργασία με τους καθηγητές Ilan Rosenshine και Maskit Bar-Meir, απέδειξε 
ότι παθογόνα όπως το E. coli και το Staphylococcus aureus μπορούν να χωρί-
ζονται σε σταθερές υποομάδες με διαφορετικές στρατηγικές επιβίωσης: άλλες 
κολλούν στα κύτταρα του ξενιστή, άλλες ευνοούν την κίνηση, ενώ κάποιες 
αντέχουν σε δύσκολες συνθήκες.

Η σημασία αυτής της ανακάλυψης είναι τεράστια για την κλινική πράξη. Σή-
μερα, οι γιατροί συνήθως βασίζονται στην ανάλυση μιας μόνο βακτηριακής 
αποικίας για να καθορίσουν θεραπεία. Αν όμως η αποικία αυτή δεν αντιπροσω-
πεύει το σύνολο της λοίμωξης, υπάρχει κίνδυνος να χορηγηθεί θεραπεία ανα-
ποτελεσματική για τις κρυφές υποομάδες. Αυτό ίσως εξηγεί και την αποτυχία 
πολλών πειραματικών φαρμάκων και εμβολίων, ιδίως κατά του Staphylococcus 
aureus.

Πέρα από την αντιμετώπιση λοιμώξεων, η μέθοδος μπορεί να αξιοποιηθεί και 
σε άλλους τομείς: στη μελέτη του μικροβιώματος του εντέρου, στην έρευνα 
για μύκητες, ακόμη και σε βιομηχανικές διαδικασίες ζύμωσης που παράγουν 
τρόφιμα και φάρμακα.

Όπως τονίζει η Δρ. Raya Faigenbaum-Romm: «Έχουμε συνηθίσει να θεωρού-
με τα βακτήρια όλα ίδια, όμως είναι διαφορετικά. Η κατανόηση αυτών των 
διαφορών ανοίγει δρόμους για πιο αποτελεσματικές θεραπείες και καλύτερη 
δημόσια υγεία.»
Η μελέτη δημοσιεύτηκε στο διεθνές επιστημονικό περιοδικό Cell και ήδη θε-
ωρείται ένα σημαντικό βήμα προς μια νέα εποχή στην αντιμετώπιση των λοι-
μώξεων.
πηγή:Times of Israel
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Η Ελλάδα θωρακίζεται απέναντι στον HIV
Η PrEP διαθέσιμη μέσω ΕΣΥ

Από την αναμονή στη δράση: Η Ελλάδα εντάσσει την PrEP στο δημόσιο σύστημα υγείας και κάνει 

Για να επιτευχθεί ο οριστικός έλεγχος 
της επιδημίας του HIV/AIDS, απαραί-
τητη προϋπόθεση είναι ο περιορισμός 
των νέων μεταδόσεων, ιδίως μεταξύ 
ανθρώπων που ενδέχεται να μην έχουν 
διαγνωστεί ή να μην λαμβάνουν αντι-
ρετροϊκή αγωγή. Στο πλαίσιο αυτό, κα-
θοριστικής σημασίας είναι η προφύλα-
ξη πριν από την έκθεση στον ιό HIV, 
γνωστή διεθνώς ως PrEP (Pre-Exposure 
Prophylaxis).
Η Ελλάδα μπαίνει επίσημα στη νέα 
εποχή πρόληψης του HIV με τη διάθε-
ση της προληπτικής θεραπείας PrEP, 
η οποία πλέον χορηγείται με βάση την 
εγκύκλιο του Υπουργείου Υγείας. Πρό-
κειται για μια σημαντική εξέλιξη στον 
αγώνα κατά της εξάπλωσης του HIV, 
καθώς η PrEP αποτελεί ένα από τα πιο 
ισχυρά εργαλεία που διαθέτει σήμερα η 
παγκόσμια επιστημονική κοινότητα για 
την πρόληψη της λοίμωξης.
Η κίνηση αυτή σηματοδοτεί μια πολυ-
αναμενόμενη στροφή της ελληνικής 

πολιτείας προς μια πιο σύγχρονη, τεκ-
μηριωμένη και χωρίς αποκλεισμούς 
στρατηγική πρόληψης.
Η προφύλαξη πριν την έκθεση στον 
ιό HIV (PrEP), αφορά στη χορήγηση 
αντιρετροϊκής αγωγής σε άτομα που 
διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο έκθεσης, 
ώστε να αποτραπεί η μετάδοση του ιού. 
Η μέθοδος αυτή έχει αποδειχθεί ιδιαίτε-
ρα αποτελεσματική σε διεθνές επίπεδο, 
ενώ εδώ και σχεδόν μια δεκαετία απο-
τελεί κεντρική στρατηγική οργανισμών 
όπως το UNAIDS, ο ΠΟΥ και το Αμερικα-
νικό Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης των 
Λοιμωδών Ασθενειών CDC των ΗΠΑ.
Πλέον, η θεραπεία είναι διαθέσιμη και 
στην Ελλάδα μέσω του δημόσιου συ-
στήματος υγείας, ένα μέτρο που αναμε-
νόταν επί χρόνια από την επιστημονική 
και την ακτιβιστική κοινότητα. Σύμφω-
να με την εγκύκλιο, η PrEP θα χορηγεί-
ται σε συγκεκριμένες δομές με ιατρική 
παρακολούθηση, και αφορά άτομα που 
κρίνονται από τον θεράποντα ιατρό ως 

υψηλού κινδύνου για έκθεση στον HIV.
Ανάλογες εθνικές πολιτικές έχουν ήδη 
υιοθετηθεί με επιτυχία σε χώρες όπως 
η Γαλλία, η Πορτογαλία και η Γερμανία, 
όπου η ενσωμάτωση της PrEP συνο-
δεύτηκε από εντυπωσιακή μείωση των 
νέων μολύνσεων.
Η σημασία της διάθεσης της PrEP απο-
κτά ακόμη μεγαλύτερη βαρύτητα αν 
λάβει κανείς υπόψη ότι η Ελλάδα απέ-
χει ακόμη από τους διεθνείς στόχους 
“95-95-95” που έχει θέσει το UNAIDS 
για τον περιορισμό της επιδημίας έως 
το 2030:

• Το 92% των ατόμων με HIV έχουν δια-
γνωστεί.
• Μόλις το 72% από αυτούς λαμβάνουν 
θεραπεία.
• Από εκείνους που λαμβάνουν αγωγή, το 
95% έχει επιτύχει ιολογική καταστολή.
Ακόμα πιο ανησυχητικό είναι το γεγο-
νός ότι το 2023 καταγράφηκε αύξηση 
20% στις νέες διαγνώσεις σε σύγκριση 

με την προηγούμενη χρονιά, σύμφωνα 
με τα επίσημα στοιχεία του ΕΟΔΥ.
Η επίμονη αύξηση νέων περιστατικών 
αντανακλά όχι μόνο υγειονομικά κενά, 
αλλά και κοινωνικά εμπόδια, όπως ο 
στιγματισμός, η έλλειψη ενημέρωσης 
και η περιορισμένη πρόσβαση σε υπη-
ρεσίες για ευάλωτες ομάδες.
Η ενσωμάτωση της PrEP στο δημόσιο 
σύστημα υγείας έρχεται να καλύψει ένα 
σοβαρό κενό στην πρόληψη και θεωρεί-
ται κομβικής σημασίας για την ανάσχεση 
της διασποράς του ιού. Όπως δείχνουν 
τα διεθνή δεδομένα, όπου εφαρμόστηκε 
συντονισμένη στρατηγική πρόσβασης 
στην PrEP, σημειώθηκε θεαματική μεί-
ωση των νέων μολύνσεων.
Η PrEP έχει προληπτικό χαρακτήρα 
και δεν απευθύνεται σε άτομα που 
έχουν ήδη διαγνωστεί με HIV, τα 
οποία πρέπει να ξεκινήσουν αντιρετρο-
ϊκή αγωγή. Αντίθετα, η PrEP προστατεύ-
ει εκείνους που δεν έχουν μολυνθεί 
αλλά διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο, 
μπλοκάροντας τον ιό προτού καταφέρει 
να εγκατασταθεί στον οργανισμό.
Η σωστή εφαρμογή της προϋποθέτει 
πρόσβαση χωρίς εμπόδια και στιγ-
ματισμό, ενημέρωση, τακτική ιατρική 
παρακολούθηση και έλεγχο για τυχόν 
λοίμωξη. Δεν πρόκειται απλώς για ένα 
φάρμακο, αλλά για μια ολιστική προ-
σέγγιση δημόσιας υγείας, που απαιτεί 
συνεργασία κρατικών φορέων, επαγ-
γελματιών υγείας και της κοινωνίας των 
πολιτών.
Η ισότιμη πρόσβαση όλων δεν είναι 
μόνο υγειονομική αναγκαιότητα, αλλά 
δείκτης κοινωνικής προόδου και αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων.

Υποθέμα / Box
Επαναστατική έγκριση από τον FDA: 
Ενέσιμη PrEP με δύο δόσεις τον χρόνο
Μια ακόμα εντυπωσιακή εξέλιξη στον 
τομέα της πρόληψης του HIV έρχεται 
από τις ΗΠΑ. Ο Οργανισμός Τροφίμων 
και Φαρμάκων (FDA) έδωσε πρόσφατα 
το «πράσινο φως» για την πρώτη ενέσι-
μη PrEP θεραπεία, η οποία χορηγείται 
μόλις δύο φορές τον χρόνο.
Η θεραπεία αυτή, που αναπτύχθηκε από 
τη Gilead, επιτυγχάνει ακόμη μεγαλύτε-
ρη προστασία σε σχέση με τα καθημε-
ρινά δισκία PrEP, σύμφωνα με δύο με-
γάλες κλινικές μελέτες. Μάλιστα, όπως 
σχολιάζει ο Greg Millett από το ίδρυμα 
amfAR, η συγκεκριμένη ενέσιμη θερα-
πεία «έχει πραγματικά τη δυνατότητα 
να τερματίσει τη μετάδοση του HIV» σε 
παγκόσμια κλίμακα.
Παρά το γεγονός ότι η ανάπτυξη εμβο-
λίου για τον HIV παραμένει ακόμη ανέ-
φικτος στόχος μετά από τέσσερις δεκα-
ετίες, η νέα ενέσιμη θεραπεία θεωρείται 
το πλησιέστερο διαθέσιμο "εμβόλιο" 
– ένα ισχυρό εργαλείο που μπορεί να 
ενισχύσει τη συμμόρφωση, να εξαλεί-
ψει εμπόδια πρόσβασης και να προστα-
τεύσει εκατομμύρια ζωές.







Σταυροδρόμι Πολιτισμού και Ανάπτυξης 
στην Καρδιά της Μεσογείου

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Η Θεσσαλονίκη είναι μια πόλη που εδώ 
και αιώνες βρίσκεται στο σταυροδρόμι 
πολιτισμών, ένα σημείο συνάντησης 
Ανατολής και Δύσης που έχει αφήσει το 
αποτύπωμά του σε κάθε της γωνιά. Η 
κουλτούρα της δεν είναι απλώς μνήμη 
ή παράδοση, αλλά ένας ζωντανός οργα-
νισμός που συνεχώς εξελίσσεται, συνο-
μιλεί με το παρελθόν και ανοίγει νέους 
δρόμους για το μέλλον. Η Θεσσαλονίκη 
καταφέρνει να ισορροπεί ανάμεσα στην 
ιστορία και την καινοτομία.

Τα τελευταία χρόνια η πόλη έχει γνωρί-
σει μια αξιοσημείωτη αναγέννηση, και 
πλέον έχει εξελιχθεί σε ένα κόμβο και-
νοτομίας και δημιουργικότητας.

Η τουριστική ανάπτυξη έχει επίσης συμ-
βάλει καθοριστικά στη νέα εικόνα της 
Θεσσαλονίκης. Με την αύξηση των αε-
ροπορικών συνδέσεων, την άνοδο του 
city break τουρισμού και τη στρατηγική 
θέση της κοντά σε δημοφιλείς προορι-
σμούς, η πόλη έχει γίνει ένα σημαντικό 
σημείο αναφοράς για επισκέπτες από 
όλο τον κόσμο. Το γαστρονομικό της 

προφίλ, με μια κουζίνα που παντρεύει 
τις βαλκανικές, μικρασιατικές και μεσο-
γειακές γεύσεις, έχει αναδειχθεί σε βα-
σικό πλεονέκτημα. Δεν είναι τυχαίο ότι 
πολλοί ταξιδιώτες επιλέγουν τη Θεσ-
σαλονίκη όχι μόνο για τα μνημεία της, 
αλλά και για την εμπειρία φαγητού, πο-
τού και φιλοξενίας που προσφέρει.

Κοιτώντας προς το μέλλον, η Θεσσαλονί-
κη φαίνεται έτοιμη να ενισχύσει ακόμη 
περισσότερο τη θέση της ως πολιτιστι-
κός και τουριστικός κόμβος της Νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης. Οι νέες επενδύσεις, 
καθώς και τα σχέδια για ενίσχυση των 
συγκοινωνιών, υπόσχονται να βελτιώ-
σουν τη συνδεσιμότητα και την προσβα-
σιμότητα της πόλης.

Η Θεσσαλονίκη δεν είναι απλώς μια 
πόλη με ένδοξο παρελθόν. Είναι ένας 
τόπος που συνεχώς μεταμορφώνεται, 
διατηρώντας την ψυχή του αλλά ταυ-
τόχρονα ανοίγοντας δρόμους για το αύ-
ριο. Μια πόλη που θα συνεχίσει να γρά-
φει τη δική της ξεχωριστή ιστορία στην 
καρδιά της Μεσογείου.
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